
Ergebnisse der Befragung für Super GmbH
Stand: 04.12.17, 09:29 Uhr

Verfahren: psychische Belastungen & Gefährdungen

Gesamtauswertung (N=108)

Belastungen: prozentualer Anteil der Antworten "häufig" und "sehr häufig"

Gefährdungen: prozentualer Anteil der Antwort "gefährdet meine Gesundheit"

Items - Top 10

1 36. Zwischen den Mitarbeitern gibt es
kaum Vertrauen.

Belastung 85%

Gefährdung 59%

2 44. Die Arbeitsplatzergonomie ist
ungenügend

Belastung 81%

Gefährdung 58%

3 43. Ich muss körperlich schwer arbeiten
(z.B. Heben und Tragen schwerer
Gegenstände)

Belastung 81%

Gefährdung 56%

4 9. Die Erfüllung der Arbeitsaufgabe
erfordert wenig abwechslungsreiche
Kommunikations- und
Kooperationsbeziehungen

Belastung 80%

Gefährdung 56%

5 7. Die Erfüllung der Arbeitsaufgaben
erfordert nur wenige, wiederholt
einzusetzende Arbeitsmethoden und
-verfahren

Belastung 81%

Gefährdung 52%

6 45. Ich muss körperlich schwierige
Tätigkeiten verrichten (z.B.
Zwangshaltungen, Arbeiten über Kopf)

Belastung 77%

Gefährdung 54%

7 8. Die Arbeitsaufgaben erfordern nur
einseitige, sich häufig wiederholende
geistige oder körperliche Leistungen

Belastung 78%

Gefährdung 49%

8 46. Die Arbeit ist körperlich einseitig (nur
im Sitzen oder nur im Stehen)

Belastung 60%

Gefährdung 58%

9 16. Ich muss Tätigkeiten übernehmen, für
die ich nicht genügend qualifiziert bin

Belastung 56%

Gefährdung 70%

10 26. Es gibt zu viele oder sich
überschneidende Termine

Belastung 59%

Gefährdung 56%
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Übersicht Merkmalsbereiche / Merkmale

Arbeitsinhalt / Arbeitsaufgabe

Vollständigkeit
Belastung 49%

Gefährdung 69%

Handlungsspielraum
Belastung 22%

Gefährdung 32%

Variabilität
Belastung 79%

Gefährdung 52%

Informationsangebot
Belastung 47%

Gefährdung 59%

Verantwortung
Belastung 23%

Gefährdung 31%

Qualifikation
Belastung 53%

Gefährdung 59%

Emotionale Inanspruchname
Belastung 52%

Gefährdung 56%

Arbeitsorganisation

Arbeitszeit
Belastung 21%

Gefährdung 24%

Arbeitsablauf - Arbeitsintensität
Belastung 48%

Gefährdung 63%

Arbeitsablauf - Störungen
Belastung 49%

Gefährdung 53%

Kommunikation / Kooperation
Belastung 52%

Gefährdung 64%

Soziale Beziehungen

Kollegen
Belastung 60%

Gefährdung 58%

Vorgesetzte
Belastung 49%

Gefährdung 60%

Arbeitsumgebung

Physikalische / Chemische Faktoren
Belastung 47%

Gefährdung 51%

Physische Faktoren
Belastung 80%

Gefährdung 56%

Arbeitsplatz- und Informationsgestaltung
Belastung 47%

Gefährdung 54%

Arbeitsmittel
Belastung 25%

Gefährdung 39%

Neue Arbeitsformen

Flexibilität / Abgrenzung
Belastung 24%

Gefährdung 34%
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Auswertung Merkmale

Vollständigkeit
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 69 21.3%
manchmal 95 29.3%
häufig 77 23.8%
sehr häufig 83 25.6%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

111 69.4%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

39 24.4%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

10 6.3%

Handlungsspielraum
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 198 61.1%
manchmal 55 17.0%
häufig 36 11.1%
sehr häufig 35 10.8%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

23 32.4%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

21 29.6%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

27 38.0%

Variabilität
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 27 8.3%
manchmal 40 12.3%
häufig 38 11.7%
sehr häufig 219 67.6%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

134 52.1%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

66 25.7%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

57 22.2%

Informationsangebot
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 78 24.1%
manchmal 94 29.0%
häufig 81 25.0%
sehr häufig 71 21.9%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

89 58.6%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

22 14.5%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

41 27.0%

Verantwortung
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 211 65.1%
manchmal 39 12.0%
häufig 30 9.3%
sehr häufig 44 13.6%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

23 31.1%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

32 43.2%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

19 25.7%
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Qualifikation
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 71 21.9%
manchmal 81 25.0%
häufig 80 24.7%
sehr häufig 92 28.4%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

102 59.3%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

35 20.3%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

35 20.3%

Emotionale Inanspruchname
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 67 20.7%
manchmal 90 27.8%
häufig 81 25.0%
sehr häufig 86 26.5%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

93 55.7%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

33 19.8%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

41 24.6%

Arbeitszeit
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 208 64.2%
manchmal 49 15.1%
häufig 38 11.7%
sehr häufig 29 9.0%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

16 23.9%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

24 35.8%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

27 40.3%

Arbeitsablauf -
Arbeitsintensität

Ausprägung
Belastung

nie oder selten 75 23.1%
manchmal 93 28.7%
häufig 74 22.8%
sehr häufig 82 25.3%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

99 63.5%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

31 19.9%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

26 16.7%

Arbeitsablauf - Störungen
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 72 22.2%
manchmal 93 28.7%
häufig 76 23.5%
sehr häufig 83 25.6%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

85 53.5%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

37 23.3%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

37 23.3%

Kommunikation /
Kooperation

Ausprägung
Belastung

nie oder selten 62 19.1%
manchmal 94 29.0%
häufig 84 25.9%
sehr häufig 84 25.9%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

107 63.7%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

29 17.3%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

32 19.0%
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Kollegen
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 63 19.4%
manchmal 66 20.4%
häufig 75 23.1%
sehr häufig 120 37.0%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

114 58.5%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

39 20.0%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

42 21.5%

Vorgesetzte
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 66 20.4%
manchmal 100 30.9%
häufig 81 25.0%
sehr häufig 77 23.8%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

95 60.1%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

27 17.1%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

36 22.8%

Physikalische / Chemische
Faktoren

Ausprägung
Belastung

nie oder selten 73 22.5%
manchmal 99 30.6%
häufig 74 22.8%
sehr häufig 78 24.1%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

78 51.3%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

40 26.3%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

34 22.4%

Physische Faktoren
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 24 7.4%
manchmal 41 12.7%
häufig 32 9.9%
sehr häufig 227 70.1%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

145 56.0%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

57 22.0%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

57 22.0%

Arbeitsplatz- und
Informationsgestaltung

Ausprägung
Belastung

nie oder selten 109 33.6%
manchmal 64 19.8%
häufig 81 25.0%
sehr häufig 70 21.6%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

82 54.3%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

41 27.2%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

28 18.5%

Arbeitsmittel
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 205 63.3%
manchmal 39 12.0%
häufig 35 10.8%
sehr häufig 45 13.9%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

31 38.8%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

24 30.0%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

25 31.3%
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Flexibilität / Abgrenzung
Ausprägung
Belastung

nie oder selten 203 62.7%
manchmal 42 13.0%
häufig 36 11.1%
sehr häufig 43 13.3%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

27 34.2%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

25 31.6%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

27 34.2%
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Items

Vollständigkeit

1. Die Arbeit besteht in der
Wiederholung ein- und desselben
Arbeitsganges

Ausprägung
Belastung

nie oder selten 24 22.2%
manchmal 30 27.8%
häufig 26 24.1%
sehr häufig 28 25.9%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

35 64.8%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

17 31.5%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

2 3.7%

Vollständigkeit

2. Die Arbeitsaufgaben sind
kleinteilig; sie erfordern im
Wesentlichen nur eine
Teiltätigkeit (z.B. nur
vorbereitend, nur ausführend, nur
kontrollierend)

Ausprägung
Belastung

nie oder selten 21 19.4%
manchmal 31 28.7%
häufig 28 25.9%
sehr häufig 28 25.9%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

42 75.0%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

12 21.4%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

2 3.6%

Vollständigkeit

3. Die Arbeit erfordert über einen
längeren Zeitraum immer gleiche
Denkanforderungen

Ausprägung
Belastung

nie oder selten 24 22.2%
manchmal 34 31.5%
häufig 23 21.3%
sehr häufig 27 25.0%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

34 68.0%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

10 20.0%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

6 12.0%

Handlungsspielraum

4. Das in einer bestimmten Zeit
zu erledigende Arbeitspensum /
die persönliche Arbeitsleistung
kann nicht von mir bestimmt
werden

Ausprägung
Belastung

nie oder selten 65 60.2%
manchmal 23 21.3%
häufig 9 8.3%
sehr häufig 11 10.2%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

9 45.0%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

5 25.0%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

6 30.0%

Handlungsspielraum

5. Ich habe feste Vorgaben und
keinen Einfluss auf die Inhalte
der Arbeit

Ausprägung
Belastung

nie oder selten 68 63.0%
manchmal 17 15.7%
häufig 12 11.1%
sehr häufig 11 10.2%

Gefährdung

das gefährdet meine
Gesundheit

8 34.8%

das gefährdet meine
Gesundheit manchmal

4 17.4%

das gefährdet meine
Gesundheit nicht

11 47.8%
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